

小人物展大愛「感動香江」

手腳殘障婦山區當義工 失明女高音歌聲傳能量

「2023 感動香江」頒獎典禮昨在港舉行。大會共頒發了6位「2023 感動香江人物」，3個「2023 感動香江團體」，並向香港特區赴土耳其救援隊頒發了「2023 感動香江特別致敬」獎。今次得獎者用實際行動寫下了感人的小人物大故事，更展現了港人大愛無疆、無私奉獻的精神。在頒獎典禮上，台下嘉賓也用一次又一次的熱烈掌聲向所有獲獎者致敬。



■ 宋羅孟君

■ 蕭凱恩

■ 鄧英蘭可以單腳站起來。

是次活動由香港大公文匯傳媒集團主辦，中央政府駐港聯絡辦青年工作部作為特別支持機構，香港賽馬會作為全力支持機構。活動已連續舉辦兩屆，今年是第三屆，邀請社會各界提名推薦香港深具正能量、感動人心的人物、團體。香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼香港文匯報社社長、大公報社社長李大宏，政務司副司長卓永興、政制及內地事務局局長曾國衛、保安局局長鄧炳強、民政及青年事務局局長麥美娟、中聯辦青年工作部副部長萬寧等嘉賓主禮，逾百位社會各界翹楚共襄盛事。

現年63歲的「飛鷹姨」鄧英蘭是其中一位獲頒「感動香江人物」的得獎者，她是一位「再生勇士」，年輕時失去一手一腳，後更遭遇婚變成單親媽媽。面對命運打擊，她沒有放棄，過去37年以愛為許多單親家庭及新來港兒童提供幫助；她和女兒並多次到內地山區做義工，如在汶川地震期間用親身經歷為地震中截肢兒童講解生存之道。她昨坐輪椅出席頒獎禮，在台上以單腳站起接受獎項時，贏得

台下熱烈掌聲。她動容地說：「我感恩，我還有一隻腳能夠站起來；我感恩，我還有一張嘴能夠說話；我感恩，我還有很多同行。」

自幼因眼癌永久失明的香港女高音蕭凱恩是另一位「感動香江人物」，是近20年來全球首位考取英國皇家音樂學院ABRSM樂理公開試第八級的視障人士，也是香港中文大學音樂系首名視障畢業生。她一直熱心參與公益事業，並積極做義工服務，「我常常到不同的中小學、大學、女童院，希望用歌聲傳遞能量。」她又回憶曾經到一些貧困山區探訪孤兒和留守兒童。她從未放棄自己的音樂夢，也想用自身的光亮照耀他人的路。

單親母開餐廳 助SEN人士自立

今年「感動香江人物」還有單親媽媽宋羅孟君，她除要照顧患有輕度智障和自閉症的女兒，在過去十多年間她還堅持開設餐廳，取名「喜樂」，只為女兒及其他智障人士提供就業機會，幫助他們學會自立。經營餐廳並非一帆風順，「喜樂」更經歷過兩度結業，如今「喜樂」依然在成長。宋羅孟君直言，「喜樂」幫助了很多SEN的小朋友不僅找到工作，也能慢慢學會照顧家裏，這對她來說是很大的滿足。這次獲獎，也說明自己做的事情得到社會的認可，是推動她繼續向前走的動力。

傳遞人間溫暖
鼓勵善行義舉



■ 香港特區赴土耳其救援隊獲頒「2023 感動香江特別致敬」獎。

香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼香港文匯報社社長、大公報社社長李大宏昨致辭時表示，在獲得尊崇及嘉獎的這些感動香江人物及團體身上，體現了「同舟共濟」、「理想一起去追」的信心和勇氣，在他們身體力行的實踐中，「獅子山精神」被不斷注入新的時代內涵，歷久彌新，熠熠生輝。

李大宏表示，每一個榜樣就是一座精神豐碑，他們釋放出來的光芒和力量，可以感召一批人、帶動一群人、凝聚一片人。我們希望通過這樣的評選和宣傳，傳遞人間溫暖，築起文明高地，讓見賢思齊、德行天下的氛圍愈發濃厚，讓善行義舉層出不窮、蔚然成風；更希望引導大家去追逐光、成為光、散發光，將「感動香江」的共鳴進一步轉化為「奮進香江」的力量，在新時代新征程中奮力展現港人擔當。

政務司副司長卓永興昨致辭時，讚揚得獎的人士和團體，以善行展現人間大愛，用義舉說好香港故事，「我對你們為國家、為社會的無私奉獻，致以衷心的謝意和敬意。」

大灣區整合進行時



大灣區視野

陳文鴻
珠海學院「一帶一路」研究所所長

大灣區正在整合。政府推動有效果，但最重要因素是市場。當然這個市場不是西方經濟學教科書所說的無形之手，而是政府和社會、經濟多方作為變化而成的。

基建交通的發展，全屬政府的規劃與努力，跨境交通二十多年建設了多個口岸，鐵路公路連接，港珠澳大橋把珠江口連接上，蓮塘口岸增加了羅湖、落馬洲以外的邊境通道。隨着深圳的發展伸延至東部的新市區，即使不是深圳市中心區，更加親民。更重要的是珠三角的內部交通大大提升，四通八達。從深圳過關，或從港珠澳大橋越過珠江口、廣州、五邑、清遠、肇慶、江門往陽江、東莞、惠州至粵東，無遠弗屆，且遠變成近。軌道交通、公路把各市納入一小時生活圈內，還有高鐵連上全國。這樣的交通網絡，國家花大成本，人民卻可低成本享用。一是規模效益，把

成本降低；二是高鐵國營，國家以低價追求社會和經濟界外利益。珠三角的出行，比香港便宜，也比世界其他地方便宜，利民也鼓勵人民出行。蓮塘過境是香港人往內地最低成本的通道。

基建好，成本低，香港與深圳、珠三角便排除了以往交通成本的障礙。突然之間，兩地接近了，來往方便與日常生活的出行相差不多。於是，香港樓價貴便可移居深圳，退休更多選擇。亦可隨意往來，猶如在香港跨區的探親尋友、購物飲食。港人以一般的收入，竟然怡然安居於內地，生活條件質量方便更勝香港。特區政府的社福醫療政策伸延，香港與珠三角便趨於一體化。居港居深乃至居中山、廣州差別不大。居者可作各方選擇，達成最佳的家居安排的組合。港人的活動空間大了，生活的選擇多了，大灣區便可因人而異地一體化，產生更大規模與協同效益，也恢復英國侵佔之前，各地聯通往來一體化的歷史格局。

得獎名單(排名不分先後)

2023 感動香江人物

林順潮

鄧英蘭

蕭凱恩

宋羅孟君

梁俊輝

黃梓威

林順潮 26年來在內地偏遠貧苦的農村為白內障患者進行免費手術，推動香港及內地防盲及治盲工作，與香港醫學界人士共同發起「亮睛工程」，向內地貧困與白內障高發地區捐贈儀器、設備、資金，並提供手術技術培訓。

梁俊輝 今年19歲、自小與母親相依為命的梁俊輝，儘管患有自閉症及輕度智障依然極具運動天分，在舞蹈和高爾夫球方面都有出色表現，屢獲殊榮，今年更榮獲「十大傑出關愛學生」。

黃梓威 身為土生土長的香港青年，黃梓威積極支援基層建設。他不但到內地參與志願工作，積極響應「大學生志願服務西部計劃」，更選擇到南沙稅務局工作，希望以志願服務為平台，促進人才的交流。

註：鄧英蘭、蕭凱恩、宋羅孟君事跡見主文。

2023 感動香江團體

杭州第十九屆亞洲運動會中國香港代表團

代表團奪得8金16銀29銅共53面獎牌，是中國香港代表團史上最佳成績。

杭州第四屆亞洲殘疾人運動會中國香港代表團

他們突破身體局限，取得8金15銀24銅共47枚獎牌，名列總獎牌榜第十。

郊野義務搜索隊

成立於2007年的郊野義務搜索隊，始終堅持義務提供搜救協助。今年10月，拔萃男書院學生曾憲哲在郊野失蹤，搜索隊協助搜救，期間更經歷了9號風球和黑色暴雨等極端天氣，曾憲哲最終獲救。

香港特區赴土耳其救援隊

今年2月，土耳其發生7.8級強烈地震後，香港特區政府組成59人的救援隊飛赴災區奮戰逾200小時，在強震後的一周奇跡般地救出4名倖存者，並挖掘出6具遇難者遺體。面對餘震險情、嚴寒及道路嚴重損毀等種種困難，救援隊爭分奪秒，不放過任何拯救生命的機會，展現互助精神，是國家和香港的驕傲。

2023 感動香江特別致敬